



□ 梁桂连

大山深处党旗红

——兴县西墕村采访记

冬日午后，驱车从赵家坪乡政府驶向兴县西墕村，迎着太阳走了二百多米后向右拐进沟里，沿沟底前行了数百米后，又盘山而上，不知多少趟的左拐、右转、直上、俯冲，终于看到西墕村的标识牌了，还有一杆红旗在山峁的庄稼和各种树木的映衬下，显得格外鲜艳夺目，像是欢迎人们的到来。

笔者跟随村委主任李维伟走进这个整洁干净、布局整齐美观的村委大院，这里也是西墕村的党群服务中心。在这里李维伟介绍了村里的情况，西墕村下辖三个自然村（西墕、温家墕、同善），户籍人口181户、538人，党员29名，其中常住人口48户、87人，耕地面积3481亩。

常住人口48户、87人！这样的交通，在这样的大山深处，这个村子怎么实现振兴呀？笔者心里满是疑问。

李维伟说：“西墕村虽地处深山、区位偏僻，但地多土壮，村民勤劳节俭，不怕吃苦，家底都相对殷实。村里人勤俭，还整出好多沟坝地、荒坡地，从来不让土地撂荒。人勤地不懒，每逢丰年地里的收入就足够开销。就算年景不好，还有养殖业保底呢，全村养牛50头、养羊2000余只。”

西墕村村民还有一个重要的经济来源就是外出务工。为了提高外出务工人员的就业能力，村两委干部积极呼应、宣传上级政策，对年轻的部分外出务工人员开展护工等各种技能培训。每年过完年，村干部就开始忙着给村民在各地联系就业单位，这也是西墕村的一项重要工作。

“不管是种植、养殖，还是外出务工，多挣钱过上好日子是硬道理。这是我们的责任和义务，不然要村干部做什么？”李维伟说，“为了降低损失，保证村民收益，我们动员村民对种植、养殖上保险，全村种、养殖保险覆盖率达100%！”

为了鼓励、帮助种养业大户及有志青年创业，2023年，村干部牵头为村民投放小额贷款55万元。“这种工作很麻烦，但咱是党员，为了村民的利益，不能嫌麻烦，要嫌麻烦就不要担这个担子！”李主任的话温暖而坚定。

村里基本都是六十岁以上的老人，发展其他产业很难，这些走不出去的村民对农村有感情，村里就让他们在发展传统种植、养殖业的同时，居住的舒服一些。近年来在基础设施建设方面，西墕村积极争取政策支持，不断完善村内基础设施建设。投资新建了村道硬化工程，使村民出行更加便捷；对村委大院、办公室、图书室等整体进行了升级改造；新建6公里通村公路，硬化了2.1公里赵家坪与逻峪口连接的村通公路。正在建设的有西墕至同善村5.5公里的水泥硬化公路和移动、联通信号塔，预计2023年底完成。这些基础设施建设和环境整治工作的开展，极大地改善了村民的人居环境，为村庄的发展奠定了坚实的基础。

同时，村两委还很注重培养村民的环保意识和社会公德心，引导村民自觉爱护环境、维护公共秩序。通过开展“党员示范户”“美丽庭院”“卫生厕所”等评比活动，引导村民养成良好的卫生习惯和文明生活方式。这些措施不仅提高了村民的文明素质，也为村庄的发展创造了良好的社会氛围。

李维伟指着挂满墙面的各种荣誉牌匾说：“多年来，市、县、乡先后授予我们村十八块荣誉牌匾，分别为五星级农村党支部、五个好党支部、先进党支部、先进基层党组织等。”西墕村将继续努力，以党建为引领，推动经济发展和人居环境的改造及精神文明建设，积极探索挖掘适宜本地发展的产业，创造有利条件吸引外出务工人员返乡创业、就业，让大山深处的西墕村焕发出新的生机和活力。

我市3个村入选全国乡村治理示范村

本报讯（记者 王耀）近日，农业农村部、中央宣传部、司法部发布《关于公布第三批全国乡村治理示范村镇名单及前两批全国乡村治理示范村镇复核结果的通知》，山西3个乡镇、30个村分别入选第三批全国乡村治理示范乡镇、第三批全国乡村治理示范村。我市柳林县薛村镇军渡村、交口县双池镇西庄村、孝义市大孝堡镇东盘粮村上榜全国乡村治理示范村名单。

第三批全国乡村治理示范村镇创建工作是为了贯彻落实党的二十大精神，按照《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》部署安排，由农业农村部、中央宣传部、司法部组织开展的。各地积极组织开展创建工作，并对照创建标准优中选优推荐上报。在各市推荐基础上，农业农村部、中央宣传部、司法部

经严格评审和公开公示后，认定北京市大兴区庞各庄镇等100个乡镇（镇）为第三批全国乡村治理示范乡镇、北京市朝阳区高碑店乡高井村等1001个村为第三批全国乡村治理示范村。

近年来，柳林县军渡村始终坚持党建引领，全面提升乡村治理水平，村风民风不断得到改善。通过实施“五化”工程，村庄环境变得整洁美丽，同时保护了古建筑和文化，发展乡村旅游，吸引更多游客前来观光和旅游。

近年来，柳林县军渡村始终坚持党建引领，全面提升乡村治理水平，村风民风不断得到改善。通过实施“五化”工程，村庄环境变得整洁美丽，同时保护了古建筑和文化，发展乡村旅游，吸引更多游客前来观光和旅游。

在孝义市东盘粮村，由党员带头的群众自治组织已实现全覆盖，通过发挥群众的主体作用，解决好群众关心的各种问题。在这里，婚丧嫁娶移风易俗等工作都是在广泛征求群众意见的基础上进行。目前，当地正不断完善治理体系，推动社区（村）服务管理日益精准，力争以基层社会多元共治模式，打造新时代共建共治共享的社区（村）治理共同体。

今年以来，交口县西庄村积极加强基层党

建工作，通过发挥党员的先锋模范作用，推动了乡村治理工作的顺利开展。建立了卫生保洁制度，实施了垃圾分类和资源回收利用等措施，使得村庄变得更加整洁和美丽。同时，西庄村还注重发展乡村旅游和特色产业，吸引了更多的游客前来观光和旅游，为村庄带来了更多的经济收益和就业机会。

在孝义市东盘粮村，由党员带头的群众自治组织已实现全覆盖，通过发挥群众的主体作用，解决好群众关心的各种问题。在这里，婚丧嫁娶移风易俗等工作都是在广泛征求群众意见的基础上进行。目前，当地正不断完善治理体系，推动社区（村）服务管理日益精准，力争以基层社会多元共治模式，打造新时代共建共治共享的社区（村）治理共同体。

今年以来，交口县西庄村积极加强基层党

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任干部予以公示。

张明星，男，汉族，1966年6月生，省委党校大学，中共党员，现任交口经济技术开发区党工委副书记、管委会常务副主任，拟任省级开发区（示范区）正职。

王尚贤，男，汉族，1972年11月生，中央党校大学，无党派，现任交口县副县长，拟任省级开发区（示范区）正职。

公示时间从2023年11月23日至2023年11月29日。公示期间，可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况，提倡反映人提供真实姓名和联系方式，我们将严格履行保密义务。

来信地址：吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科，邮编：033000

联系电话：0358-12380

短信：13720912380

传真：0358-8228830

电子邮箱：lswzxbglgsx@163.com

12380举报网站：www.LI12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部

2023年11月22日

我市筑牢秋冬森林防火“安全网”

本报讯（记者 刘子璇）秋冬季节，天干物燥，正处于森林防火关键时期。为全面贯彻落实省市有关森林防火工作的要求，我市多措并举，扎实做好秋冬季森林防火工作，筑牢森林防火屏障，守护好人民群众的生命财产安全和绿水青山。

突出“防”。严格管控火源，落实用火审批、防火检查、日常巡护等管控手段，加强农事用火、祭扫用火、林区施工生产用火和景区野外用火管。防火期内严格进山入林人员管理，严禁携带火种入山，做到见烟就查、见火就罚。彻底清除隐患，对国有林场、城市山、森林公园、自然保护区、林草交错区等重要区域，立即开展火灾隐患排查整治，建立隐患台账及责任清单，实行销号整治。补齐设施短板，加强森林草原防火阻隔系统和防火道路建设，进一步完善重点防火道、隔离带、蓄水池、应急装备部署情况。严格落实省森林消防队伍

建设标准和要求，坚持以专为主、专群结合，建立专

急消防站等防灭火设施建设，探索实施生态防火工程，开展耐火树种选育推广。加大防火宣传，推进宣传教育常态化、全覆盖，切实增强广大人民群众的森林防火意识。

快速“灭”。严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，切实做到山有人管、林有人护、火有人扑、责有人担。细化明确部门工作职责，林业部门加强统筹协调，开展火灾巡护，火源管理；应急管理等部门协调组织指导火灾救援；气象部门及时提供森林草原火险天气预报，常态化开展人工增雨作业；公安部门加大火灾案件查处力度，严厉打击纵火犯罪，共同构建优化、协同、高效的火灾防控工作格局。



大葱喜丰收 农户采收忙



近日，文水县北张乡国海农业种植合作社流转北张村土地300余亩种植大葱喜获丰收，每亩估产4700余公斤，每斤售价0.3元，亩收入可达2850元左右。

冯增清 闫三安 摄

本报讯（记者 邓凯治）今年以来，兴县人社局创新工作举措，整合宣传资源，拓展服务方式，以“三个联动”助推“社保服务进万家”活动常态化开展。

“县级”与“乡村”联动，提升宣传凝聚合力。按照兴县“一盘棋”思路，统一部署、精心谋划、分步实施、全县联动。在省市人社系统部署基础上，人社局制作全县统一的各类政策宣传册、《社会保险经办条例》解读规范文本，确保城乡各取所需。积极与税务、金融等相关部门协同协作、联手联合，扩大宣传影响。

线上与线下联动，展现活动亲和力。全局积极推动线上线下宣传的联动，“兴县人社局”微信公众号联合兴县新闻网对“社保服务进万家”活动进行全方位、多层次、多维度宣传。同时，该公众号还开辟专栏，专门就养老、失业、工伤保险人社“三大险”及《社会保险经办条例》，每日专业解读政策热点、解

答经办难点、解释条例重点。同时积极开展线下“四进”活动，把政策、信息、宣传资料等送到广大城乡群众和企业手中。

社保与就业联动，扩大政策影响力。通过社保与就业通力协作，将“社保服务进万家”活动作为“金秋招聘会”的规定动作，在现场专设咨询台，积极宣传社保政策服务。将服务的触角延伸到全县城乡，让群众“掌上一屏、人社全懂”。结合“社保政策进企业”，将助企纾困的各项政策进行梳理打包，不区分就业、社保业务，做到一次进企业、政策全讲清。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

全市安全生产领域农林水专班大排查大整治大起底专题会议暨点穴式政治监督专项检查反馈问题整改会召开

本报讯（记者 白凯冰）

11月20日，我市召开安全生产领域农林水专班大排查大整治大起底专题会议暨点穴式政治监督专项检查反馈问题整改会，会议对农业农村领域安全生产工作、冬春季森林防火工作和水利安全隐患排查整治作了安排部署。副市长庞明主持会议并讲话。

庞明强调，各级各有关部门要提高政治站位，树牢安全发展理念，切实增强开展隐患排查整治的责任感和紧迫感。要加强组织领导，突出工作重点，以严的基

本排查、大整治、大提升，坚决遏制重特大事故的发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议以视频形式召开，各县（市、区）设分会场。

吕梁市综合检验检测中心举办药品不良反应监测业务培训

本报讯（记者 任震晖）

近日，吕梁市综合检验检测中心在离石区委党校举办了药品不良反应监测业务培训班。来自全市各县（市、区）综合检验检测中心主任、地检室负责人以及全市所有二级及以上医疗机构的药械化不良反应监测工作的负责人及报表填报人员等共计100余人参加了培训。

本次培训邀请了上海理工大学医疗器械学院院长、教授、博士生导师程云章做了以《医疗器械创新与不良事件监测》为主题的精彩授课，结合医疗器械产业的概况和创新意义，对医疗器械不良事件监测工作作了具有

国际视野、富有前瞻性的解说，深入浅出，既“高大上”又“接地气”。此外，山西大学生命科学院副教授许鹏、原山西省药监所主任药师罗晋萍、汾阳医院药学部王小勇、吕梁市人民医院皮肤科主任赵文华等特邀学者专家，分别就药品安全科普、药物警戒、药品不良反应、化妆品不良反应等内容进行了阐述，既有专业讲解又有案例分享，理论高度与实践深度相结合，进一步提高基层工作人员对药品不良反应的发现和报告能力，提升我市药品不良反应监测水平，为药械妆安全预警和有效监管发挥作用。

汽油、柴油价格下调



中阳县

“三个四”提升农村公路保通保畅能力

本报讯（记者 高茜）近年来，中阳县认真落实省市“四好农村路”建设要求，探索形成了“三个四”工作经验，逐步实现“人享其行、物畅其流”的美好愿景，为巩固衔接、乡村振兴提供了有力的服务和保障。

创新“四种模式”，多方投入抓建设。交通建设成本高、投入大、筹资难，拓宽建设思维、拓展筹资渠道至关重要。一是“上级补助+乡村自筹”相结合，把农村公路建设作为主题教育“为民办实事”的重要抓手，积极挖掘乡村潜力，鼓励有经济实力的乡镇、村委根据实际需求申报乡村道路改建项目，交通部门择优评选争取上级部门补助资金，不足部分由镇村两级自筹解决，确保项目落地落实。二是“上级补助+县级财政投入”相结合，逐年加大公路建设投入，积极支持农村公路项目建设，改造“四好农村路”90公里，资源路产业路28.5公里，旅游路133.4公里，让交通建设成果更多更公平惠及人民群众。三是“上级补助+社会投资建设”相结合，充分激发民营企业参与交通基础设施建设发展的积极性，主动对接企业，积极引导民

营企业参与建设。四是“政府支持+企业出资捐赠”相结合，持续优化营商环境，创新手续办理模式，切实解决了民营企业参与交通基础设施建设发展的痛点堵点难点问题。

完善“四大体系”，提升效能抓养护。一是构建日常养护新体系，有机衔接“包干制”和“协议制”，县道及部分主干乡道由28支专业养护队伍分段负责，养护人员优先使用沿线常住居民，实现“出门即养路”，有效提升养护效率，并且县政府每年与乡镇签订养护协议，并对养护情况进行考核，根据考核情况拨付养护资金，将养护资金真正用在刀刃上。二是优化养护资金新体系，把公路日常养护资金列入县财政年度预算，在此基础上，乡村两级从工矿企业和乡村自有资金中筹集一部分，设立专账，对于村通公路采取村民“一事一议”的办法来完成，确保了农村公路日常养护工作的正常开展。三是创新道路清洁新体系，形成了政府购买服务、企业自主参与、公益性岗位“三位一体”道路清洁新体系，在不断巩固乡村道路治理成果的同时实现了脱贫群众持续稳定增收。四是探索养护管理新体系，构建了“交通部门——养护中心——养护队伍”双向联动管理新模式，形成齐抓共管、“交通工笔画”作出中阳贡献。



新华社发（宋博 制图）